Chapitre 4, Livre
Equations du 1° degré - Problémes — Ex

4éme

2°Me gérie

m Dans chaque cas, recopier et compléter.

a. 4-x=9 o X=une
¥ Al A
A chague membre on:
b. 3y+20=7  3y=... y=..
5 Al A
A chague membre on :
c. 5027  $555un. e

3 | Al A
A chaque membre on:
a. 4-x=9 -x=5 x=-5
; Al A
A chaque membre : “5n3i0ute  on multiplie

-4 par -1 13

b. 3v+20=7 3y=-13 v=-73
; | Al A
A chaque membre : 5nzjoute  on divise

-5 =20 par 3
. T:7 t-5=21 t=26
) | Al A
A chaque membre : oy multiplie on ajoute

par 3 5

4-3 Résoudre mentalement chaque équation.

a.k-5=7 b.8+x=-3
C.-4p=-5 d.£=—5

8 8
a. La solution de I'équation k- 5=7 est 12.

b. La solution de I'équation 8 + x = -3 est -11.

¢. La solution de I'équation —-4p =-5 est% =1,25

d. La solution de I'équation % = -5 est-40.

m Résoudre algébriquement chaque équation.

a.-7x+15=2x-3 b.6x-10=7x+3

C.4t-3=-10t+4 dy+1=-3y+4

-

a.-/x+15=2x-3 -7x-2x+15=-3 -9x+15=-3
-9x=-3-15 -9x=-18 x=2

Vérification: -7 x 2+ 15=1 2x2-3=1

2 est la solution de I'équation.

b.6x-10=7x+3 6x-7x-10=3 -x-10=3
-x=3+10 -x=13 x=-13

Vérification: 6 x(-13)-10=-88 7x(-13)+3=-88

-13 est la solution de I'équation.

.4t-3=-10t+4 4t+10t-3=4 14t-3=4

14t=4+3 14t=7 : t:%

\qériﬁcation:4><§73:7‘l —10><E+4:—‘I

5 est la solution de I'équation.

d.yv+1=-3v+4 v+3v+1=4 dv+1=4
ay=4-1 4y=3 v=1

Vérification:%+1:% —3><%+4:%

3 . » ]

7 est la solution de I'éguation.

m Elodie affirme : «Trois des équations suivantes ont
la méme solution. » Est-ce vrai ? Justifier.

®2c-23=9x-2 @3-5t=10-12¢
@4a+13=22+7a @®-3z-1=2(z+7)

27
A2x-23=9x-2 2x-9x-23=-2 -7x-23=-2
-Jx=-2+23 -7x=21 x=-3

Vérification: 2 x (-3) - 23 =-29
-3 est la solution de I'équation.
B.3-5t=10-12t 3-5t+12t=10 3+7t=10
7t=10-3 7t=7 t=1
Vérification:3-5x1=-2 10-12x1=-2
1 est la solution de I'équation.
C4a+13=22+7a 4a+13-7a=22 -3a+13=22
-3a=22-13 -3a=9 a=-3
Vérification: 4 x (-3)+ 13 =1 22+7x(-3)=1
-3 est la solution de I'équation.
D.-3z-1=2(z+7) -3z-1=2z+14
-3z-2z-1=14 -5z-1=14
-5z=14+1 -5z=15
Vérification: -3 x(-3)-1=8
-3 est la solution de I'équation.

Elodie a raison: les équations A, C, D ont la méme solu-
tion.

9x(-3)-2=-29

m Victor affirme : «Toutes ces équations ont pour
solution un nombre décimal.» Est-ce vrai 7 Justifier.

O-25v-6=21-5x @54-32u=1-12u
@14-05x=2+4x @3t-5=-2t+1,5

28
A -25x-6=21-5x -25x-6+5x=2,1 25x-6=2,1
25x=21+6 2,5x=8,1 x= g'; =324

Vérification: -2,5 x 3,24 -6=-14,1
2,1-5x324=-141

3,24 est la solution de I'équation.

B.54-32u=1-12u  54-32u+12u=1

54-2u=1 -2u=1-54 -2u=-44
_—4;4_
u——_2 =22

Vérification: 5,4 - 3,2x2,2=-1,64
1-12x22=-164
2,2 estla solution de I'équation.
C14-05x=2+4x 14-05x-4x=2 14-45x=2

-45x=2-14 -45x=06
06 _ 6 _ 2
T 457 457 15
fication: 2|2
Veérification: 1,4 - 0,5 x (— i 5}) =15
A 8§ 22
2+4x [—E =2- ﬁ = E
== est la solution de I'équation.

15
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D.3t-5=-2t+1,5 3t-5+5=-2t+15+5

3t=-2t+6,5 3t+2t=-2t+6,5+ 2t 5t=6,5
5t 6,5 __
5 =5 t=13

Vérification:3x1,3-5=-1,1
1,3 est la solution de I'équation.
L'équation C a pour solution un nombre non décimal.
Victor a raison: les équations A, B et D ont pour solution
un nombre décimal.

-2x1,3+15=-11

Résoudre algébriquement chaque équation.

a 3.!'—1 = —§—5\ b.l.r+E = —x+1
4 4 2
C——+4y = =3 d,éc?-e-l :inc.!+g
5 10 2 2 4 4 5
a
1T 3 1 _ 3 1_ 3
a.3x—5——z—5x 3x—§+5x——4 8x—2——4
gre 341 _1 _a
Y=-373 . ‘1‘419 *=732
Vérification: 3 x (_ﬁ) -37"3
3 1)__19
: ‘Z‘Sx(fﬁ)“w
-35 est la solution de I'équation.
1. .5_ 1,5, _ 5 5_
b.zx+5——x+‘l Zx+2+x—1 4x+2—‘|
i)c—'l—E Er——é r——éxi——é——'IZ
4772 4772 tT 2757 57 ¢
Vérification:
%x (-1,2) +%:2,2 -(-1,2)+1=22
-1,2 est la solution de I'équation.
4 3 1. 4 1. 3
CoEtYE0m2Y T TYTYER
4,3 .3 3 _3.4 3 _11
572770 2YT1075 0 27
12 022 1
Y=10%3 Y7307

o4 11 1 3 111 1
Vérlflcatlon.?+ﬁ_—15 02518 B

% est la solution de I'équation.

a5g,1_1,.2 5.1 1.2 9 .1 2
2973739"s 29737395 397475
9,21 9. 3 1
4775 4 47720 15
o5 1 .1 10 5
Vérlflcatlon.ixﬁ t2=3%2 =13
1,1.,2.25_ 5
47155760 12
% est la solution de I'équation.
o2 O 2+t =1t
4 5 4
@ %_\'-3: %_\'H ® %m+6 = %—Zm

Aline : « 'une de ces équations a pour solution un
nombre entier. »

Léonard : «'une de ces équations a pour

solution un nombre décimal négatif.»

Maggy : «L'une de ces éguations a pour solution un
nombre non décimal.»

Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou fausse
en justifiant.

1) A. Résolution de I'équation

S‘T‘zxzaxq 4x2=2X _4,3x-1)
5-2x=12x-4 5-2x+2x=12x-4+2x
5=14x-4 5+4=14x-4+4 9=14x

9
X=%5

14 9

5-2x—

P 14 _13 92 4,-1
Vgérlflcatlon. 2 14 3><14 1—14
14 est la solution de I'équation
B. Résolution de I'équation
2. .1 2 _1 2_ 3
§+r—zg+1 §+r—r3_4r;r1—r 5——4r+1
g—‘l:—zf‘l"l—'l —gz—zr
3. (4 _4_
r_—sx{.—;)_g_o,s
Vérification: %+ 08=1,2 % x08+1=1,2

0,8 est la solution de I'équation.

C. Résolution de I'équation

1 3 1 1 3 1
2Y-3=3y+1  Zy-3-Zy=5y+1-7»

—3=§y+1 —3—1=£y+'|—1 —4=£y
4 4 4

=-axe=-12o3)

y=- 5__5 =T

Vérification: % %x(-3,2)-3=-38 % x(-3,2)+1=-3,8
-3,2 est solution de I'équation.
D. Résolution de I'équation

1 _4_ 1 _4_
§m+6—3 2m 31'1r1+6+2m—3 2m+2m
Tms6=2 TImsc-6-2_

e dmeed

7 _ 14 a2 __

3M=-3 m=-3xz= 2

\1érification: 16 4 16
3X(A+6=3  -2x(D=73

-2 est la solution de I'équation.

Conclusion:

Aline a raison (D), Léonard a raison (C), Maggy a raison
(A).

_r désigne un nombre positif. Lunité de longueur
est le centimétre.

a. Exprimer, en fonction de x, le périmétre du triangle
dessiné ci-dessous.

B

2x+ 1 €

b. Trouver la valeur de x pour laquelle le périmétre de ce
triangle mesure 18 cm. Justifier la réponse.

. Pour cette valeur de x, quelle est la nature du triangle
ABC?
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(1) a.Périmetre du triangle ABC:3x+2 +2x+1+x+3
s0it (6x + 6) cm

b. On doit résoudre I'équation 6x + 6 = 18

Résolution de I'équation
6x+6-6=18-6 6x=12 x=—>=2
Vérification: 6 x2+6=18

La solution de I'équation est 2.

Interprétation du résultat

Six =2, alors le périmétre du triangle est 18 cm.
c.Six=2, AB=8cm AC=5cm BC=5cm

Le triangle ABC est isocéle car il a deux cotés de méme
longueur. Son sommet principal est C.

m Les deux itinéraires indiqués a partir de la case
jaune donnent le méme résultat dans la case bleue.

x 39 X3

Recopier et compléter par les nombres qui conviennent
en résolvant une équation.

[E5) On note n le nombre situé dans la case jaune.
On doit résoudre I'équation:

39n-22=31n+26
Résolution de I'équation
39n-22-31n=2650it8n-22=26et8n =26 + 22,
8n=48 etn:%S:G
Vérification:39x6-22=212
6 est la solution de I'équation.
Interprétation du résultat
6 est le nombre situé dans la case jaune.

31x6+26=212

212

34 Luka : « Je pense a un nombre. J'ajoute 21 au
double de ce nombre.
Je trouve le méme résultat qu'en retranchant de 16 le
triple de ce nombre. »

A quel nombre Luka a-t-il pensé ?

[Z23 On note n est le nombre auquel Luka a pensé.
2n+21=16-3n

5n+21=16 5n=-5 n=-1

On vérifie que pour n = -1
f2N+21=2x(-1)+21=19
+16-3n=16-3x(-1)=19

Donc -1 est la solution de cette équation.

Luka a pensé au nombre -1.

@ Nathalie : « Dans ma classe, il y a deux fois plus de
filles que de gargons. Un jour d'hiver, lorsque 3 filles et
4 gargons étaient absents, il y avait quatre fois
plus de filles que de garcons. »
Qu'en pensez-vous ? Justifier.

5 On note nle nombre de garcons .Le nombre defilles
est2n.

Un jour d’hiver il y a n — 4 gargons et 2n — 3filles.
Equation a résoudre:
2n-3=4(n-4)soit2n-3=4n-16

Résolution de I'équation

2n-3-2n=4n-16-2n -3=2n-16
-3+16=2n-16+16 13=2n
13 2n _ ..

T=Tsoltn—6,5

Vérification:2x6,5-3=10 4x(65-4)=4x25=10
La solution de I'équation est 6,5.
Interprétation du résultat

Ce probléme est impossible car il ne peut pas y avoir
6,5 garcons.

m Un pére a 42 ans et son fils a 8 ans.

a. Dans 3 ans, I'age du pére sera-t-il le double de I'age
dufils ?

b. En résolvant une équation, trouver dans combien
d'années |'age du pére sera le double de I'age du fils.
Quel sera alors I'age du pére ? du fils ?

1) a. Dans 3 ans, le pére aura 45 ans et le fils 11 ans.
L'age du pére ne sera pas le double de I'age dufils.

b. Dans n années, le pére aura 45 + n ans et le fils aura
11+ nans.

On doit résoudre I'équation:
45+n=2(11+n)soit45+n=22+2n

Résolution de I'équation
45+n-22=2nsoitn+23=2n

et23=2n-n soit23=n

Vérification: 45 + 23 =68 2(11+23)=68

23 est la solution de I'équation

Interprétation du résultat

Dans 23 ans, I'age du pére sera le double de I'age du fils.
Le pére aura 68 ans et le fils aura 34 ans.

@ Energie ":g::

Pendant les 90 jours ou elle a été testée, une éolienne
a fourni une énergie électrique de 1 440 kWh.Les jours
de vent, elle fournit une énergie électrique de 18 kWh.
Par temps calme, elle fournit une énergie de
seulement 15 kWh.

Pendant combien de jours y a-t-il eu du vent ?

) On note n le nombre de jours ventés,
Il ya 90 - n jours calmes.
On doit résoudre I'équation: 18n + 15(90 — n) = 1 440
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Résolution de I'équation
18n+1350-15n=1440
3n+1350=1440

3n=1440-1350

3n=90

Soitn =30

Vérification: 18 x 30 + 15 x (90 - 30) = 1 440
30 est la solution de I'équation.
Interprétation du résultat

30 jours ont été ventés.

@ Math et métier

Pour préparer une pommade qui
soigne les irritations, un prépara-
teur en pharmacie a utilisé :

® 60 % d'huile végétale ;

v/

o 4 de fleurs de calendula ;
25 ¢

® 18 g de cire d'abeille.

Quelle masse (en grammes) de pommade ce prépara-
teur a-t-il obtenue ?

E) 1. On note mla masse de la pommade préparée. On

doit résoudre I'équation:

60 4 _
mm+ﬁm +18=m

Soit0,76m+18=m
2. Résolution de I’équation
18 =m -0,76m soit 18 = 0,24m

__18 _
m=5,24~" A
Vérification: 0,60 x 75+ == x 75+ 18=75

25
75 est la solution de I'équation

Interprétation du résultat
La masse de pommade obtenue est 75 g.

m Développement durable @

Pour réduire la pollution, on charge les camions
sur un train. Sur la ligne Fribourg-Novare, a pleine
charge, on peut charger des camions de 30 tonnes.
Mais si on charge des camions de 20 tonnes, on peut en
mettre 8 de plus.

Combien peut-on charger de camions de 30 tonnes ?

[Z) On note n le nombre de camions de 30 tonnes qu‘on
peut charger.

On peut alors charger n + 8 camions de 20 tonnes.

La pleine charge peut étre calculée de deux facons dif-
férentes:

Pleine charge : 30n tonnes

Pleine charge : 20(n + 8) tonnes

Pour trouver n, on doit résoudre |'équation:
30n=20(n + 8) soit 3n=20n + 160

Résolution de I'équation

30n-20n=20n+ 160 - 20n soit 10n =160

%:% soitn=16

Vérification: 30 x 16 =480 20(16 + 8) =480
16 est la solution de I'équation 30n = 20(n + 8)
Interprétation du résultat

Apleine charge, on peut charger 16 camions de 30 ton-
nes

"’.‘
@ Connaitre I'Europe,,

En France, la durée des congés annuels (y compris
les jours fériés) est de 10 jours inférieure a celle de la
Finlande et de 10 jours supérieure a celle de la Belgique.
En moyenne, dans ces trois pays, les travailleurs se repo-
sent 38 jours par an.

Quelle est la durée des congés annuels en France ?
Quelle est-elle alors en Finlande et en Belgique ?

(Source: Mercer, 2009)

£ On note dla durée des congés annuels en France.
La durée des congés annuels :

- en Finlande estd + 10 jours

- en Belgique est d - 10 jours

La durée totale des congés dans ces 3 pays est:

38 x3=114jours.

Pour résoudre le probléme, on doit résoudre I'équation:
d+d+10+d-10=114s0it3d=114

doncd:%: 38

Vérification:3x38=114

38 est la solution de I'équation 3d =114
Interprétation du résultat

La durée des congés annuels est:

- de 38 jours en France

- de 48 jours en Finlande

- de 28 jours en Belgique.

44 « désigne une longueur en cm.
E A B

F G
5cm D C

Est-il possible que le carré ABCD et le triangle isocéle EFG
aient le méme périmétre ? Si oui, construire ces figures.

2+5=4  5=2  x=2
On vérifie que pourx:g :

-2x+5=2><%+5=10
_ 5_
Fax=4x2 =10

Donc% est la solution de cette équation.

Le carré ABCD et le triangle isocéle EFG ont le méme
périmétre lorsque x = 2,5 cm, mais alors le triangle est
aplati.
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